
โครงสร้างตลาด  
การก าหนดราคาในตลาด

และการแบ่งแยกราคา



ความหมายของตลาด

ตลาดในความหมายแบบกว้าง
กลุ่มบุคคลหรือองค์กรที่มีความจ าเป็น
และความต้องการ (Needs and Wants) 
ในผลิตภัณฑ์ มีความเต็มใจ 
มีความสามารถในการแลกเปลี่ยน 
และมีอ านาจในการตัดสินใจซื้อ 
เพื่อให้ได้รับความพอใจของตน 

 

ตลาดในความหมายแบบแคบ
สถานที่ที่ผู้ซื้อและผู้ขายมาพบกัน เพื่อ
ตกลงแลกเปลี่ยนหรือซื้อขายสินค้าหรือ
บริการระหว่างกัน และก่อให้เกิดการ
เปลี่ยนแปลงสิทธิ์ความเป็นเจ้าของใน
สินค้าหรือบริการนั้นๆ



ไม่เน้นสถานที่

มีการซื้อขาย

ตลาดทาง
เศรษฐศาสตร์



สิ่งที่ต้องทบทวน

AC

MC

ก าไรทางเศรษฐศาสตร์
1. ก าไรปกติ
2. ก าไรเกินปกติ
3. ขาดทุน

การก าหนดก าไรสูงสุด 

MR = MC



ประเภทของตลาดในทางเศรษฐศาสตร์

ตลาดแข่งขัน
สมบูรณ์

ตลาดแข่งขัน
ไม่สมบูรณ์

ตลาดผูกขาด ตลาดผู้ขาย
น้อยราย

ตลาดกึ่งแข่งขัน 
กึ่งผูกขาด



ตลาดแข่งขันสมบูรณ์ (Perfect Competitive Market)
ลักษณะส าคัญ

❑ มีผู้ซื้อและผู้ขายจ านวนมากและสินค้าเหมือนกัน
(Homogeneous Product)

❑ ราคาถูกก าหนดจากตลาด (PriceTaker)
❑ การเข้าออกจากตลาดเป็นไปอย่างเสรีไม่มีการกีดกัน
❑ การเคลื่อนย้ายทรัพยากรเป็นไปอย่างเสรี 
❑ ผู้ซื้อและผู้ขายมีความรอบรู้เกี่ยวกับสภาพของตลาดเป็นอย่างดี

ด้านราคา ปริมาณ คุณภาพ แหล่งซื้อขาย ฯ



ตารางความสัมพันธ์ระหว่าง D, MR , AR ,TR
ในตลาดแข่งขันสมบูรณ์

Q P TR AR MR

1 10 10 10 10

2 10 20 10 10

3 10 30 10 10

4 10 40 10 10

5 10 50 10 10

6 10 60 10 10



ดุลยภาพการผลิตในตลาดแข่งขันสมบูรณ์
ดุลยภาพการผลิตในระยะสั้น ดุลยภาพการผลิตในระยะยาว

ดุลยภาพในการผลิตคือMR=MC 
โดย AR>AC และ ผู้ผลิตมีก าไรเกินปกติ

ดุลยภาพในการผลิตคือMR =MC 
โดย AR = AC ผู้ผลิตมีก าไรปกติ



ดุลยภาพการผลิตในตลาดแข่งขันสมบูรณ์ : ระยะสั้น
ราคา รายรับ ต้นทุน

ปริมาณผลผลิต
0 80

D = AR = MR
X

P =20
14 Y

MC

AC

ดุลยภาพในการผลิตคือ MR = MC โดย AR > AC และ ผู้ผลิตมีก าไรเกินปกติ



10

ดุลยภาพการผลิตในตลาดแข่งขันสมบูรณ์: ระยะยาว

ราคา รายรับ ต้นทุน

ปริมาณผลผลิต
0

P =20 D =AR = MR

MC

AC

80

X

ดุลยภาพในการผลิตคือ MR = MC โดย AR = AC และ ผู้ผลิตมีก าไรปกติ



การออกจากตลาดเมื่อขาดทุน (AC>AR)

ราคา รายรับ ต้นทุน

ปริมาณผลผลิต
0

P =20 D =AR = MR

MC
AC

80

X



ตัวอย่าง  ถ้าน ้าตาลเป็นสินค้าที่อยู่ในตลาดแข่งขันสมบูรณ์ และให้ราคาตลาดของน ้าตาลเท่ากับ 50 
บาท/กิโลกรัม และต้นทุนคงที่ในการผลิตน ้าตาลมีค่าเท่ากับ 100  บาท ต้นทุนแปรผันมีค่าเท่ากับ
ปริมาณผลผลิตทั งหมด (คิดเป็นกิโลกรัม) ยกก้าลังสอง จงวิเคราะห์
1. ปริมาณผลิตที่ได้ก้าไรสูงสุด
2. ก้าไรที่ผู้ผลิตได้รับเป็นก้าไรประเภทใด
3. ก้าไรทั งหมดที่ผู้ผลิตได้รับ

สิ่งที่โจทย์ให้
TFC = 100
TVC = Q2

P=AR=MR=50

MR และ MC

AR และ AC

TR และ TC

การวิเคราะห์ค้าถาม
1. ปริมาณผลิตที่ได้ก้าไรสูงสุด 
2. ก้าไรที่ผู้ผลิตได้รับเป็นก้าไรประเภทใด      
3. ก้าไรทั งหมดที่ผู้ผลิตได้รับ



1. ปริมาณผลิตที่ได้ก าไรสูงสุด : ต้องพิจารณาท่ี MR กับ MC

จาก TC = TFC+TVC
ดังนั น TC = 100 + Q2

แต่ MC = 
dTC 
dQ 

ดังนั น MC = 2Q

ในตลาดแข่งขันสมบูรณ์ 
P  = AR = MR = 50

จากเงื่อนไขที่ผู้ผลิตจะได้ก้าไรสูงสุด คือ
MC   = MR

ดังนั น 2Q   =  50
 Q    = 25

ดังนั นการผลิตให้ได้ก้าไรสูงสุด
ต้องผลิตน ้าตาล จ้านวน 25 กิโลกรัม



2.ก าไรท่ีผู้ผลิตได้รับเป็นก าไรประเภทใด

การจะหาว่าเป็นเป็น
ก้าไรประเภทใดต้อง
พิจารณาจาก
 AR และ AC
จากโจทย์ก้าหนด
 P = 50
ดังนั น 
AR = 50

การหาค่า AC

AC =
TC
Q

AC = 100+(25×25)
25

AC = 29

ดังนั้นก าไรที่ได้รับเป็นก าไรเกินปกติ

เพราะ AR>AC



3. ก าไรทั้งหมดที่ผู้ผลิตได้รับ

การหาก าไรท้ังหมดต้องพิจารณาที่ TR และ TC

ก้าไร = รายรับทั งหมด – ต้นทุนทั งหมด 
= (P × Q) - TC 
= (50 × 25) - [100 + (25 × 25)] 
=  1250 – 725
=  525 บาท



ผลการด าเนินงานของตลาดแข่งขันสมบูรณ์

1. การแข่งขันก่อให้เกิดการจัดสรรทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ

2. การแข่งขันสนองความต้องการของผู้บริโภค และคุ้มครองผลประโยชน์ของ

ผู้บริโภคให้พ้นจากการเอารัดเอาเปรียบของผู้ผลิต

3. การแข่งขันท าให้อุตสาหกรรมต้องปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิตของตน

ตลอดเวลา 

4. การแข่งขันส่งเสริมการผลิตสินค้าใหม่ ๆ และการพัฒนาเทคนิคใหม่

ผลดีของการแข่งขัน



ผลการด าเนินงานของตลาดแข่งขันสมบูรณ์
ผลเสียของการแข่งขัน

1.  จากข้อดีของการแข่งขันที่ท าให้เกิดสินค้าใหม่ๆ หากสินค้าใหม่ๆ มีมากเกิน
ความจ าเป็น  เป็นการสิ้นเปลืองทรัพยากรการผลิตอีกแบบหนึ่ง 
2.  สืบเนื่องจากการผลิตสินค้าซ้ าๆ กันแต่ต่างกันตรงยี่ห้อหรือรูปลักษณ์ 
ผู้ผลิตบางรายอาจไม่สนใจที่จะเพิ่มยอดขายโดยการปรับปรุงคุณภาพให้ดีขึ้น
3.  การแข่งขันในการผลิตบางอย่างเป็นอุปสรรคต่อการน าเทคโนโลยีที่
เหมาะสมมาใช้เพราะผู้ผลิตมีขนาดเล็กเกินไป 
4.  เนื่องจากผู้ผลิตแต่ละรายต้องแข่งขันกันด้วยประสิทธิภาพและราคา หาก
ผู้ผลิตรายใดครอบครองเทคโนโลยีการผลิตที่เหนือกว่าคู่แข่ง ก็จะเปรียบใน
เชิงแข่งขัน



ตลาดผูกขาด (Monopoly)
ลักษณะส าคัญ

❑ ผู้ผลิตหรือผู้ขายรายเดียว“ผู้ผูกขาด” (Monopolist)
❑ สินค้ามีลักษณะพิเศษไม่เหมือนใคร 
❑ ผู้ผูกขาดมีอ านาจในการก าหนดราคา(Price Maker)
❑ ผู้ผูกขาดสามารถกีดกันไม่ให้ผู้อื่นเข้ามาผลิตแข่งขันได้
❑ การผูกขาดมีทั้งการผูกขาดแท้จริงและผูกขาดชั่วคราว



ส
สาเหตุที่ก่อให้เกิดการผูกขาด

1) ผู้ผลิตหลายรายรวมตัวกันเป็นบริษัทเดียว 

2) ได้สิทธิผูกขาดตามกฎหมาย เช่นกิจการสาธารณูปโภค โรงงานยาสูบ 

3) ต้องท าการผลิตขนาดใหญ่และลงทุนสูงมากจึงจะมีประสิทธิภาพ ท าให้ในท้องถิ่นหนึ่งหรือใน

ประเทศหนึ่งมีกิจการประเภทนี้ได้เพียงกิจการใหญ่กิจการเดียว และไม่มีกิจการรายย่อยแข่งขันได้ 

4) เป็นเจ้าของทรัพยากรหรือวัตถุดิบในการผลิตส าคัญเพียงผู้เดียว 

5) ได้ลิขสิทธิ์หรือสิทธิบัตรจากการคิดค้น ผู้อ่ืนลอกเลียนไม่ได้ 



ความสัมพันธ์ระหว่าง D, MR , AR ,TR ในกรณีตลาดผูกขาด



ดุลยภาพของหน่วยธุรกิจในตลาดผูกขาด 

ดุลยภาพของตลาด
ผูกขาดคือ MR=MC 
โดย AR >AC 
และผู้ผลิตมีก าไรเกินปกติ

ราคา รายรับ ต้นทุน

ปริมาณผลผลิต
0

MC
AC

MR
D = AR

K

Q

L

B
P1

P2



ผลดีของการผูกขาด
1. กิจการบางอย่างต้องอาศัยการผลิตขนาดใหญ่จึงจะลด

ต้นทุนการผลิตให้ต่ าลงได้ ตัวอย่างเช่น การผลิตไฟฟ้าด้วย

พลังน้ า 

2. เน่ืองจากการแข่งขันโดยการผลิตสินค้าซ้ าๆ กัน หรือ

เกือบจะเหมือนกัน สร้างความสิ้นเปลืองในการใช้ทรัพยากร

การผลิต เป็นจุดอ่อนที่ผู้นิยมระบบวางแผนจากส่วนกลาง 

(centrally planning)  หยิบยกเป็นข้อโจมตีอยูเ่สมอ 

3.ค่าใช้จ่ายในการขาย (Selling Expense)  ผู้ผูกขาดไม่

จ าเป็นต้องโฆษณาเพ่ือส่งเสริมการขาย นอกจากการ

ประชาสัมพันธ์เพื่อส่งเสริมภาพลักษณ์เปน็ครั้งคราวเท่าน้ัน

ผลเสียของการผูกขาด
1. การผูกขาดก่อให้เกิดการจัดสรรทรัพยากรทั้งระบบ
เศรษฐกิจอย่างไม่มีประสิทธิภาพจากการวิเคราะห์ตลาด
ผูกขาด เราทราบแล้วว่าการผูกขาดท าให้ปริมาณการผลิต
น้อยกว่าที่ควรจะเป็นและราคาสูงกว่าที่ควรจะเป็น
2. ผู้บริโภคไม่ได้รับการคุ้มครองให้พ้นจากการขูดรีดของผู้
ผูกขาด เพราะผู้บริโภคไม่สามารถหาซื้อสินค้าอย่าง
เดียวกันจากผู้ผลิตรายอื่น 



ตัวอย่าง เนื่องจากบุหรี่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ
ของประชาชน รัฐบาลจึงไม่อนุญาตให้เอกชน
รายใดเข้ามาท้าการผลิตแต่ได้ท้าการผลิตเอง
แต่เพียงผู้เดียว สมมติให้อุปสงค์ของบุหรี่
สามารถแสดงได้ด้วยสมการ Q =  400 – P 
และต้นทุนทั งหมดในการผลิตบุหรี่ของรัฐบาล
สามารถแสดงได้ด้วย  TC =1,500 + Q2

1. รัฐบาลต้องผลิตบุหรี่ออกขายกี่ซอง และตั ง
ราคาซองละกี่บาทจึงจะได้ก้าไรสูงสุด 

2. ก้าไร (ขาดทุน) ที่ได้เป็นเท่าใด 
3. ถ้าต้นทุนคงที่สูงขึ นเป็น 10,000 บาท ก้าไร

ของการผลิตบุหรี่เป็นเท่าใด(หรือขาดทุน
เท่าใด)

จงหา



จากโจทย์ก าหนดให้ 
Q =   400 – P

ดังน้ัน P =   400 - Q
รายรับรวม (TR) =   P × Q
ดังน้ัน TR =   (400-Q)Q

=   400 Q - Q2

MR =   400 - 2Q
โจทย์ก าหนดให้ 

TC   =   1,500+Q2

ดังน้ัน MC   =   2Q

เงื่อนไขก าไรสงูสุด
MR =     MC

ดังน้ัน 400-2Q =     2Q
4Q =     400
Q =     100

จาก P =     400 - Q
ดังน้ัน       P     =     400 – 100

=      300

1.รัฐบาลต้องผลิตบุหรี่ออกขายกี่ซอง และตั้งราคาซองละกี่บาทจึงจะได้ก าไรสูงสุด 

ต้องผลิตบุหรี่ออกขาย 100 ซอง
และตั้งราคาซองละ 300 บาท



2. ก าไร (ขาดทุน) ที่ได้เป็นเท่าใด 

ดังนั้นกิจการมีก าไร 18,500 บาท

TR   = 400 Q – Q2

= (400 × 100) – (100 × 100)
= 40,000 – 10,000
= 30,000  บาท

TC    = 1,500 + Q2

= 1,500 + (100 × 100)
= 1,500 + 10,000
= 11,500

ก้าไร =  TR – TC
=  30,000 – 11,500
=  18,500



3. ถ้าต้นทุนคงที่สูงขึ น
เป็น 10,000 บาท 
ก้าไรของการผลิตบุหรี่
เป็นเท่าใด (หรือ
ขาดทุนเท่าใด)

ถ้าต้นทุนคงที่ เปลี่ยนเป็น 10,000 บาท
ดังนั น 
TC = 10,000 + Q2

TC = 10,000 + (100 × 100)
= 10,000 + 10,000

 = 20,000
ก้าไร  = 30,000 – 20,000

= 10,000 บาท

สรุป กิจการมีก้าไร 10,000 บาท



ตลาดผู้ขายน้อยราย (Oligopoly)

ลักษณะส าคัญ
❑ มีจ านวนหน่วยธุรกิจและผู้ขายน้อยราย แต่ละรายจะเป็นรายใหญ่
❑ ลักษณะของสินค้าหรือบริการในตลาดอาจเหมือนหรือแตกต่างกันและ

สามารถใช้ทดแทนกันได้
❑ การเข้าสู่ตลาดของหน่วยธุรกิจรายใหม่จะเข้ามาได้ยาก แต่การออก

จากตลาดของหน่วยธุรกิจเมื่อไม่ประสบความส าเร็จท าได้ง่าย



พฤติกรรมการก าหนดราคาตลาดผู้ขายน้อยราย 



1. การร่วมมือกันของตลาดผู้ขายน้อยราย (Cartel) ถ้าหน่วยธุรกิจในตลาดผู้ขายน้อยร่วมมือกันโดย

การก าหนดราคาตลาดมักนิยมใช้วิธีรวมหัวกันตกลงราคา (Collusion) หรือรวมหัวกันผูกขาด ทั้ง

โดยเปิดเผยและไม่เปิดเผย ซึ่งนอกจากตกลงกันเร่ืองราคาแล้ว จ าเป็นจะต้องตกลงเรื่องจ ากัด

ปริมาณผลิตด้วย เพื่อให้ราคาอยู่ในระดับสูง

2. หน่วยธุรกิจมีการแข่งขันกันจะเป็นการแข่งขันที่ค่อนข้าง

รุนแรง (Cut Throat Competition)โดยการแข่งขันกันลดราคา

สินค้า(Price War)ทั้งนี้เพื่อแย่งชิง ลูกค้าให้เข้ามาซื้อสินค้าของ

ตนเองมากที่สุด เมื่อมีสงครามราคาเกิดขึ้นผู้ขายจะพยายามลด

ราคา สินค้าของตนให้ต่ าลงไปเรื่อยๆ จนกว่าจะเอาชนะคู่แข่ง

ได้ ท าให้สินค้าชนิดนั้นมีราคาถูกลง



ลักษณะของเส้นอุปสงค์ในตลาดผู้ขายน้อยราย
เนื่องจากตลาดผู้ขายน้อยราย เป็นตลาดที่มี

คุณลักษณะอยู่ระหว่างตลาดแข่งขันสมบูรณ์กับ
ตลาดผูกขาด แต่ค่อนไปทางตลาดผูกขาดมากกว่า 
พฤติกรรมในตลาดนี้ค่อนข้างหลากหลาย 

ในการวิเคราะห์ราคาและปริมาณผลผลิตของ
ตลาดผู้ขายน้อยรายค่อนข้างยุ่งยากมากกว่าตลาด
ผูกขาด เพราะต าแหน่งของเส้นอุปสงค์ไม่สามารถ
ได้แน่นอน ขึ้นอยู่กับการกระท าโต้ตอบของผู้ผลิต
รายอื่นในตลาดดังนั้น ตลาดผู้ขายน้อยรายจะมีเส้น

อุปสงค์หักงอ เรียกว่า  Kinked Demand

ราคา

ปริมาณ
0

D1

P

Q

P1

Q1

D

Q2





ดุลยภาพของผู้ผลิตในตลาดผู้ขายน้อยราย

ดุลยภาพของตลาดผู้ขายน้อยรายคือ MR=MC โดย AR > AC 
และผู้ผลิตมีก าไรเกินปกติ

ระยะสั้น ระยะยาว

ดุลยภาพของตลาดผู้ขายน้อยรายคือ MR=MC โดย AR = AC 
และผู้ผลิตมีก าไรปกติ



ตลาดกึ่งแข่งขันกึ่งผูกขาด 
(Monopolistic Competition Market) 

ลักษณะส าคัญ ❑ ผู้ขายจ านวนมาก แต่ละรายเป็นเพียงส่วนย่อยของตลาด 
❑ สินค้าแตกต่างกัน แต่ใช้แทนกันได้
❑ ไม่มีอุปสรรคกีดกันการเข้ามาแข่งขัน 
❑ ผู้ซ้ือและผู้ขายมีความรอบรู้ในภาวะตลาดค่อนข้างดี 
❑ อาจเกิดการผูกขาดได้ระดับหนึ่งเป็นการชั่วคราว

เนื่องจากตลาดกึ่งแข่งขัน กึ่งผูกขาดเป็นตลาดที่มีคุณลักษณะอยู่ระหว่างตลาดแข่งขัน
สมบูรณ์กับตลาดผูกขาด แต่ค่อนไปทางตลาดแข่งขันสมบูรณ์มากกว่า 



ดุลยภาพของผู้ผลิตในตลาดกึ่งแข่งขันกึ่งผูกขาด

ดุลยภาพ MR=MC โดย AR>AC
ผู้ผลิตไดัรับก าไรเกินปกติ

ดุลยภาพ MR=MC โดย AR=AC
ผู้ผลิตไดัรับก าไรปกติ

ระยะสั้น ระยะยาว



การแบ่งแยกทางราคา 
(PriceDiscrimination)

หมายถึง การขายสินค้าชนิดเดียวกัน 
โดยตั้งราคาที่แตกต่างกัน โดยราคา
สินค้าที่แตกต่างกันไม่ได้มาจากต้นทุน
ที่แตกต่างกัน แต่มาจากความต้องการ
ของผู้บริโภคที่แตกต่างกัน หรือความ
ยืดหยุ่นของอุปสงค์ที่แตกต่างกัน



1. ผู้ขายมีอ านาจในการก าหนดราคา 
เนื่องจากการแบ่งแยกราคา ท าให้
ได้รับก าไรเพิ่มขึ้น 
2. ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ในตลาด
มีความแตกต่างกัน 

สาเหตุของการแบ่งแยกราคา



เงื่อนไขที่ท าให้การแบ่งแยกราคาขายประสบความส าเร็จ

1. การแบ่งแยกตลาดต้องหาวิธีป้องกันไม่ให้เกิด

การน าสินค้าจากแหล่งที่มีการก าหนดราคาสินค้า

ต่ ามาบริโภคในตลาดท่ีมีราคาสินค้าสูงได้

2. ตลาดที่มีการแบ่งแยกจะต้องมีความยืดหยุ่นของ

อุปสงค์ต่อราคาสินค้าที่แตกต่างกัน และ ผู้บริโภค

ไม่สามารถที่จะสืบรู้ข้อมูลถึงกันได้อย่างสมบูรณ์ 



ประเภทของการแบ่งแยกราคา

การแบ่งแยกราคา
แบ่งได้ 3 ประเภท
คือ ประเภทการ

แบ่งแยกราคา

การแบ่งแยกราคา
ล าดับที่ 1

การแบ่งแยกราคา
ล าดับที่ 2

การแบ่งแยกราคา
ล าดับที่ 3



การแบ่งแยกราคาล าดับที่ 1  (First degree price discrimination) 

เป็นลักษณะของการแบ่งแยกราคา
ขายแบบสมบูรณ์ คือ ผู้ขายทราบว่า
ความต้องการของผู้บริโภค และจะ
พยายามคิดราคาสูงสุดเท่าที่จะท าได้ 
ดังนั้นผู้บริโภคจะซื้อสินค้าในราคา
สูงสุดที่สามารถจ่ายได้ นั่นคือผู้ขาย
สามารถเก็บเอาส่วนเกินผู้บริโภคไป
ทั้งหมด

100 = E
ปริมาณO

ราคา

10=B

20=C

A

10 × 100 
= 1000

D

ส่วนเกินของผู้บริโภค = 
𝟏

𝟐
× ฐาน × สูง

= 𝟏

𝟐
× 100 × 10

= 500

สรุป รายรับรวม = 1000 + 500 = 1,500 บาท



การแบ่งแยกราคาล าดับที่ 2 (Second degree price discrimination)

เป็นการก าหนดราคาขายไว้ราคาหนึ่ง

ส าหรับปริมาณขายจ านวนหนึ่งและก าหนด

ราคาขายในระดับที่ต่ าลงส าหรับปริมาณ

ขายในอีกจ านวนหนึ่งที่ถัดไป ซึ่งด้วย

วิธีการดังกล่าวนี้หน่วยธุรกิจจะสามารถดึง

เอาส่วนเกินของผู้บริโภคไปเพียงส่วนหนึ่ง 

ไม่ใช่ท้ังหมดเหมือนในกรณีแรก

รายรับจากการขาย = พื้นที่ ODCQ3
= OP1AQ1+Q1EBQ2 +   Q2FCQ3+ส่วนเกินของผู้บรโิภค

ส่วนเกินของผู้บริโภค
=P1DA+EAB+FBC
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ราคา

ปริมาณ

4

10

O

7

15

50 100 150

C

A

B

รายรับจากการขาย = 500 + 350+ 200+ส่วนเกินของผู้บริโภค

ส่วนเกินของผู้บริโภค = 125+75+75 = 275

รายรับจากการขาย = 1050 + 275 = 1325

500
350

200
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ราคา

ปริมาณ

4

10

O

7

15

50 100 150

C

A

B

รายรับจากการขาย = 150 + 300+ 600+ส่วนเกินของผู้บริโภค

ส่วนเกินของผู้บริโภค = 125+75+75 = 275

รายรับจากการขาย = 1050 + 275 = 1325

150

600
300



การแบ่งแยกราคาล าดับที่ 3 (Third degree price discrimination) 
เป็นการแบ่งแยกราคาระหว่างตลาดที่ต่างกัน หรือกลุ่มผู้บริโภคที่ต่างกัน ผู้ขายจึงก าหนดราคาที่ต่างกันและมีก าไรเพิ่มขึ้น
จากการขายในราคาที่ต่างกัน โดยผู้ขายจะก าหนดราคาสินค้าที่สูงกว่าในตลาดที่มีความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคาน้อยและ
จะก าหนดราคาสินค้าที่ต่ ากว่าในตลาดมีความยืดหยุ่นของอุปสงค์ต่อราคามาก

ก าไร = 900-450
= 450

ก าไร = 650-250
= 400

ก าไร = 320-200
= 120



ตัวอย่าง บริษัทผลิตเก้าอี แห่งหนึ่งของไทยผลิตสินค้าเพื่อ
ขายในประเทศ โดยมีแหล่งขาย 2 แหล่งและก้าหนดราคา
ขายไม่เท่ากัน เนื่องจากเห็นว่าบริษัทจะมีก้าไรเพิ่มขี นมี
สมการอุปสงค์ดังนี 
สมการอุปสงค์ตลาดที่ 1   คือ P = 400 – 5 Q
สมการอุปสงค์ตลาดที่ 2  คือ  P = 500 – 10 Q
และสมการต้นทุนของบริษัทคือ TC = 10,000 +20 Q 
จงหา    
1.1 ราคาขายและปริมาณขายในตลาดที่ 1   
1.2 ราคาขายและปริมาณขายในตลาดที่ 2   
1.3 ก้าไรทั งหมดที่บริษัทได้รับจากการแบ่งแยกราคาขาย



สมการอุปสงค์ตลาดที่ 1   คือ P = 400 - 5 Q
จาก TR = P × Q
ดังนั น TR = (400-5Q)Q

= 400Q-5Q 2

MR1 = 400 - 10Q

วิธีท้า

สมการอุปสงค์ตลาดที่ 2   คือ P = 500 – 10 Q 
จาก TR = P × Q
ดังนั น TR = (500-10Q)Q

= 500Q-10Q 2

MR2 = 500 - 20Q

สมการต้นทุนของบริษัท
คือ TC = 10,000 +20 Q
ดังนั น MC = 20



ราคาขายและปริมาณขายในตลาดที่ 1 
เงื่อนไขก้าไรสูงสุดคือ MR = MC  

400 – 10 Q1 = 20
10 Q1 = 380
Q1 = 38

ปริมาณขายในตลาดในตลาดที่ 1   = 38 หน่วย

จาก P1 = 400 – 5 Q1

   = 400 – 5 (38)
= 400 – 190
= 210 

ราคาขายในตลาดในตลาดที่ 1   = 210 บาท 

1



ราคาขายและปริมาณขายในตลาดที่ 2
 เงื่อนไขก้าไรสูงสุดคือ MR = MC  

500 – 20 Q2 = 20
20 Q2 = 480
Q2 = 24

ปริมาณขายในตลาดที่ 2 = 24 หน่วย

จาก P2  = 500 – 10 Q2

 P2 = 500 – 10 (24)
= 260

ราคาขายในตลาดที่ 2 = 260  บาท 

2



ก าไรทั้งหมดที่บริษัทได้รับจากการแบ่งแยกราคาขาย

   ก าไร (π) = (TR1 + TR2) –TC

= (7,980 + 6,240 ) – 11,240

  = 2,980 บาท

3



ทบทวนบทเรียนได้จาก
1. เอกสารประกอบการสอน
2. ท าแบบฝึกหัด
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